



◆有父母的支持，才可令張家朗安心追夢。
張家朗ig圖片



◆「伸脰」慶祝已成為張家朗的招牌。
法新社

文匯報記者
巴黎直擊
香港文匯報葉詩敏

香港文匯報訊 今屆奧運觀眾席上，張家朗的父母是座上客。為避免影響兒子備戰奧運，兩老已經超過一個月沒有見到張家朗。決賽過程如過山車般驚險，張家朗爸媽雖然內心緊張，不過始終相信兒子可以絕地反擊，默默在旁守候並在適當時候給予支持，雙親的信任和理亦是張家朗成為奧運雙金得主的原因。

父母默默守候 支持家朗追夢

張家朗父母本希望兒子可以追隨自己步伐成為籃球運動員，不過張家朗一心習劍，張父自掏腰包讓他可以出外比賽，到張家朗執意成為全職運動員，經歷一年溝通後雙方亦達成協議，尊重兒子的志向所在。張家朗說話不多，感受常藏於心底，了解兒子脾性的張家朗父母未有太多干涉，認為只要讓他感到家是安心之所就好，做運動員難免出現受傷、低潮，身為父母雖然擔心但仍不作打擾，成為一家人之間的默契，來到巴黎奧運的劍擊賽場，當我們為張家朗的逆轉好戲拍

手叫好時，父母卻嚇得心跳加速，張父更笑稱雖然對他抱有信心，不過心臟難以負荷，有了雙親的理解和支持，張家朗才可以安心追夢。家朗賽後以完美一天來形容今次奪金，又指父親正是7月生日，因此想把金牌獻給父親做生日禮物。



▲張家朗感激家人支持。
張家朗ig圖片

▶張家朗慶祝奪金。
大公文匯全體
記者張銳攝



招牌「伸脰」慶祝動作源自佐敦

香港文匯報訊 觀眾追看張家朗今屆比賽的時候，相信也會發現這位香港劍手每次取得勝利時，也會作出「伸脰」慶祝動作，據他本人透露，其動作靈感可能來自「籃球之神」米高佐敦。雖然在上屆東京奧運會奪得金牌時，張家朗作出了被視為經典的把右手放在耳邊，傾聽觀眾歡呼聲的慶祝動作，但如有留意張家朗過往比賽又或是今屆賽事，也會發現「伸脰」才是張家朗的「最愛」。在早前，張家朗曾被問到為何喜歡「伸脰」慶祝時，這位香港劍手初時還表示可能是自然反應，但在再想深一層時，張家朗即表示這可能與「籃球之神」米高佐敦有關；據張家朗透露，小時候其父親會購買和佐敦有關的DVD，而佐敦往往在上籃進攻時皆會把舌頭伸出，故可能在潛移默化下，自己在慶祝時也不自覺「伸脰」。除了慶祝動作，「粉絲」亦發現張家朗在比賽中很喜歡佩戴首飾，據對此有研究的「粉絲」統計，單是張家朗在今屆比賽佩戴的手鐲和手鏈，價值已接近10萬元。

「劍神」背後的重要男人

劍道上 一人一劍面對強敵，不過張家朗場外並非孤身一人，在他的「成神」路上，幸好有父母和教練們的一路相隨，其中教練Greg讓他明白狹窄的劍道亦可海闊天空，面對逆境亦應一往無前，直面競技體育狹路相逢勇者生存的殘酷法則，父母和教練的支持成為他的最強後盾，步步扶持他登上奧運衛冕的寶座。

張家朗在巴黎大皇宮歷史性衛冕奧運冠軍，令港隊男花教練Gregory Koenig (Greg)亦搖身一變成為雙金教練。前者兩度登上王座後均不忘感謝教練一直相伴，每場勝仗後總是第一時間找Greg相擁，正是這位法國教練的「煉金術」，把張家朗「煉」成一位不畏勞苦的「Comeback King」。張家朗的「Comeback King」稱號由東京奧運起，他在3年前於東京摘金一夜成名，當屆8強戰在落後下連追6分反勝晉級，更是其經典戰役。今屆他亦不停挑戰大家心臟，8強對法國兩屆世界冠軍拿霍特的「決一劍」、決賽落後下追平並在最後一分「決三劍」，牽動全港人的情緒和心跳。坐在劍道旁教練席的Greg賽後也笑說：「I think he liked to play with my heart」(我想他喜歡玩弄我的心臟)。這名法籍教練Greg全日在教練席非常肉緊，卻從來沒有質疑張家朗面對逆境的能力：「你沒辦法相信他的心臟到底有多強大，我的角色是給他信心，但有時我只需要跟他說『不要想太多，繼續勇往直前』就夠。」

成為世上最開心教練

他不諱言「知道家朗會獲勝」，「我很清楚連贏三劍對他來說從不是問題，尾段他已經身心俱疲了，但仍見到他積極搶進攻權，不放棄地戰鬥，我很驕傲。我為張家朗感自豪，同時為作為香港人感到驕傲。」

張家朗首奪奧運金牌前世界排名一度跌至24位，他一直以來強調是Greg的一套教導讓他心態變得更強大。這夜的巴黎決賽舞台，張家朗是那樣的淡定和自信。「3年前在東京，張家朗是個無所畏懼的男孩，3年後今日，他已是個成熟的男人，可以控制情緒，不會放棄，在困境下衛冕，他的心理素質十分瘋狂。」張家朗以更瘋狂的心理素質於巴黎大皇宮登上王座，Greg則仍是這世上最開心的教練，「像我3年前在東京所說般，我又成為了世上最開心的教練！」



◆張家朗奪冠後擁教練慶祝。
香港中道社

記者手記

香港文匯報記者 葉詩敏

張家朗意志強大 率真純粹

「大癲」、「癡線」、「嘩×!」、「我個心爆炸喇」，由8強鬥法國劍手拿霍特「決一劍」開始，全晚在記者席一邊輕聲驚呼，一邊又無比相信「Comeback King」的實力，張家朗近年都遇強越強。老實說想像不到他會輸，同時也不敢想像他會輸，最終他在最後一分「決三劍」後獲勝一刻，記者也興奮不已，與身旁行家擁抱時有點眼濕濕，卻像張家朗本人一樣，「有想過，但不敢相信」。當下我只是抱著「不想他輸」的緊張感，還有正在工作的抽離，好好壓抑情緒，其實記者也需要時間消化見證了歷史時刻，奧運兩金這個成就的意義。完成工作打開社交媒體，被張家朗衛冕劍歷史的帖文淹沒，限時動態全是他舉起V字的慶祝相片，大眾目光和各種關於他的一切再度淹至當下；他的成長背景、他的喜好，甚至穿戴在右手上的四葉草圖騰名牌飾物。3年前為香港奪得睽違25年的「奧運金牌」，張家朗說「感覺不太知道發生什麼事」，3年後的第2面金牌，到底又是怎樣的一回事？他在混合採訪區坦言「需要時間消化」奧運雙金的分量。他深明奧運是永恆的榮耀，但他賽前只把奧運當作一場大賽打，過關斬將奪下勝利。3年前從一名「香港劍手」搖身一變成為「奧運金牌」走入大眾視線，衛冕的壓力可想而知。當全場記者和9,600多公里外的港人於「決一劍」時血壓暴升，張家朗本人卻是淡定自如，三劍都顯出信心和果敢，「大癲」是他似乎越難打會打得越起勁，真心驚的其實只得我們。

◆奪得兩面金牌，令港隊在今屆劍擊獎牌榜領先。
巴黎奧運官網截圖

當下見證歷史的感覺是，看到他一劍又一劍再一劍終於得分，很激動；看到他狂喜的笑容很感動，卻仍未消化當日寫過無數遍「衛冕奧運」的分量，只知道這是香港歷史中前無古人的成就。本以為睡醒後滯後的興奮會出現，但事隔一天在執筆的此時，我只覺越寫越覺得張家朗的意志很強大，心理素質是如此「Crazy」。混合採訪區訪問尾聲，有記者問他會否到「Champions Park」，是今屆巴黎奧運新增的勝利巡遊，獎牌得主會到以巴黎鐵塔為背景的特羅卡德羅廣場慶祝非凡成就，他聽後一貫坦率問「咩嚟嘍?」，很「張家朗」的反應，他眼中真的只有劍擊和比賽。意志既強大亦純粹，這就是我們的香港劍神。

決三劍爭論 教練尊重裁判

香港文匯報訊 巴黎奧運男花決賽尾段出現「決一劍」變「決三劍」的爭議，意大利劍手馬治最終敗於張家朗劍下，意大利奧委會會長馬拿高表示已向國際劍聯及國際奧委會提出正式抗議，不過馬治自己卻在社交媒體上力撐裁

判，強調自己由始至終尊重裁判決定，不想以此為藉口，而港協暨奧委會亦作出回應：「奧運是全球最高水平賽事，港協暨奧委會與運動員均一如以往，遵從並深信奧林匹克體育精神，尊重所有賽果及裁判決定。」